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E-commerce 2025 

O comércio eletrônico (e-commerce) consiste na compra e venda de mercadorias ou serviços por meio da internet, onde as chamadas lojas virtuais oferecem seus
produtos e formas de pagamento on-line. O comércio eletrônico é um meio facilitador dos negócios, tornando o processo de venda seguro, rápido e transparente, o que

estimula a competitividade entre as empresas.

A área de Pesquisa e Inteligência da Fecomércio MG realizou esta pesquisa com o objetivo de captar a adesão, as estratégias e as tendências a serem adotadas
pelos empresários do comércio varejista do estado de Minas Gerais em relação ao mercado de vendas virtuais.

A maioria das empresas do comércio (93,3%) são lojas próprias, enquanto 6,7% são franquias. Entre as empresas, 76,6% possuem presença on-line. As que não
possuem presença on-line citaram como principais motivos a falta de interesse (40,0%) e a preferência pelo modelo presencial (40,0%), seguidos pelo tamanho da

empresa (16,8%) e falta de tempo (12,6%). A maioria dessas empresas (85,3%) não tem intenção de atuar com vendas on-line, enquanto uma pequena porcentagem pret…

Entre as empresas que possuem presença on-line, 59,5% vendem pela internet, enquanto 33,8% mantêm apenas a presença on-line sem realizar vendas. A
tendência e a demanda do consumidor são os principais motivos para trabalhar com e-commerce, indicados por 58,9% e 48,1% dos estabelecimentos, respectivame…

76,6% das empresas do comércio varejista de Minas Gerais possuem 
presença on-line

Apenas 21,1% das empresas possuem site próprio, e 74,4% dessas vendem em seus sites. A integração entre loja física e on-line é comum, com 72,8% das empresas
oferecendo retirada de produtos na loja e 61,4% oferecendo troca de produtos. A maioria das empresas que vendem on-line o fazem para outras cidades (48,6%) e

estados (22,2%), com apenas 2,2% vendendo para outros países. As principais dificuldades na gestão do e-commerce são planejamento e logística, e o pix é a forma de …

O Whatsapp Business é amplamente utilizado pelas empresas com presença on-line para realizar vendas, e 82,7% dessas empresas também utilizam redes
sociais, sendo o Instagram a mais popular (65,5%), seguido pelo Facebook (24,1%). No entanto, 38,9% das empresas não realizam vendas diretamente pelas re…
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Perfil das empresas
Há quanto tempo sua empresa atua no mercado?

De 20 a 50
anos

De 5 a 10
anos

De 10 a 20
anos

De 2 a 5 anos Até 2 anos NR/NS Acima de 50
anos

26,6% 25,9%
24,4%

16,3%

2,7% 2,5% 1,7%

Quantos funcionários têm a sua empresa?

Até 9
funcionários

De 10 a 49
funcionários

NR/NS De 49 a 99
funcionários

Acima de 100
funcionários

71,9%

24,9%

2,2% 0,7% 0,2%

Segmento de atuação

Supermercados, Hipermercados, produtos alimentícios, bebidas e fumo

Tecidos, vestuário e calçados

Material de construção

Artigos farmacêuticos, médicos, Ortopédicos, de perfumaria e cosméticos

Veículos e motocicletas, partes e peças

Outros artigos de uso pessoal e doméstico

Móveis e eletrodomésticos

Equipamentos e materiais para escritório, Informática e de comunicação

Livros, jornais, revistas e papelaria

23,9%

23,4%

12,8%

11,3%

11,3%

6,4%

5,2%

3,2%

2,5%
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Perfil das empresas

Quantidade de empresas do setor de vestuário entrevistados em Minas

R
eg

io
na

l

Norte de Minas

Triângulo

Mata

Sul de Minas

Noroeste de Minas

Rio Doce

Alto Paranaíba

Central

Centro Oeste de Minas

Jequitinhonha / Mucuri

43

43

42

42

40

40

39

39

39

39
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Perfil das empresas e presença on-line
Sua empresa possui presença on-line?

Ano
2023 2024 2025

42,9%

23,4%
35,7%

57,1%

76,6%
64,3%

Não Sim

Sua loja é própria ou franquia?

93,3%

6,7%

Loja própria

Franquia

Quase 93,3% das empresas do comércio são loja própria e,
aproximadamente, 6,7% são franquias.

A maioria das empresas (76,6%) possui presença on-line.

2025 
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Presença on-line
Por que não possui presença on-line?

% de empresas (total não soma 100%)

Não tem interesse
Prefere modelo presencial

Tamanho da empresa
Falta de tempo

Falta mão de obra especializada
Falta de planejamento

Baixo volume de vendas
Não tem dinheiro para investir

Não sabe/não quer avaliar
Já tem bastante cliente

Loja com clientes já fixos
Não tem paciência

Trabalha mais presencial

40,0%
40,0%

16,8%
12,6%

8,4%
6,3%

4,2%
4,2%

3,2%
1,1%
1,1%
1,1%
1,1%

Tem pretensão em atuar com vendas on-line?

Não pretendo Sim, nos
próximos 12

meses

Não sabe/não
quer avaliar

Sim, após 12
meses

85,3%

7,4% 4,2% 3,2%

Gostaria de ajuda para iniciar atuação on-line?

60,0%

40,0%

Sim

Não

As empresas que não possuem presença on-line apresentaram um ou mais motivos.
Entre esses motivos, os mais citados foram não ter interesse (40,0%) e preferência

pelo modelo presencial (40,0%), seguidos pelo tamanho da empresa (16,8%) e falta de
tempo (12,6%).

Com isso, a maioria dessas empresas não tem intenção de atuar com vendas on-line
(85,3%), enquanto 7,4% pretendem iniciar nos próximos 12 meses, 3,2% após esse

período, e 4,2% não souberam ou não quiseram avaliar.

Entre as empresas que pretendem iniciar vendas on-line, 60,0% gostariam de ajuda,
enquanto 40,0% não demonstraram interesse em apoio.

2025 
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Vendas on-line
Sua loja trabalha com vendas pela internet (vendas pelo Whatsapp, Intagram,
marketplaces e/ou site próprio)?

Sim, trabalha Não pretende
trabalhar

Não trabalha,
mas pretende

Já trabalhou,
mas não mais

Não sabe/não
quer avaliar

59,5%

33,8%

5,1%
1,3% 0,3%

Por que ainda não trabalha com e-commerce?

% empresas (não soma 100%)

Falta de planejamento

Falta de tempo

Tamanho da empresa

Falta mão de obra especializada

Outros

62,5%

43,8%

18,8%

12,5%

6,3%

Por que trabalha com e-commerce?

% empresas (não soma 100%)

Tendência

Demanda do consumidor

Aumentar a capilaridade

Necessidade em decorrência da pandemia

Aumento do fluxo de vendas

Praticidade

58,9%

48,1%

28,6%

22,2%

0,5%

0,5%

Por que não trabalha com e-commerce?

% empresas (não soma 100%)

Não tem interesse

Prefere o modelo presencial

Falta de tempo

Falta de segurança

Falta de planejamento/conhecimento

Falta mão de obra especializada

Baixo volume de vendas/faturamento

Outros

51,8%

38,2%

13,6%

10,0%

9,1%

6,4%

4,5%

4,5%

2025 
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Vendas on-line

Entre as empresas que possuem presença on-line, 59,5% vendem pela internet, frente a 1,3% que informaram que vendiam, mas não vendem mais, 5,1% não
trabalham, mas pretendem, enquanto 33,8% pretendem manter apenas a presença on-line, sem trabalhar, enquanto no ano anterior esse percentual foi de 39,1%.

Tendência e demanda do consumidor foram os motivos mais indicados por 58,9% e 48,1% dos estabelecimentos que trabalham com e-commerce, respectivamente.

Para muitos daqueles que não trabalham, mas pretendem trabalhar com e-commerce, isso se deve à falta de planejamento (62,5%), à falta de tempo (43,8%), ao tamanho
da empresa (18,8%), além de outros motivos, como a falta de mão de obra especializada (12,5%) e o fato de a empresa ser recente (6,3%). Já para os estabelecimentos

que não pretendem vender on-line, os motivos mais citados foram: não têm interesse (51,8%) e preferem o modelo presencial (38,2%).

2025 
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Vendas on-line

Há quanto tempo o(a) Sr(a). vende pela internet?

De 3 e 5 anos De 1 e 2 anos De 5 e 10 anos Acima de 10 anos Menos de 1 ano NR/NS

43,8%

23,2%
20,5%

5,9%
3,2% 3,2%

A maioria das empresas trabalham com vendas on-line entre 3 e 5 anos (43,8%), enquanto 5,9% trabalham há mais de 10 anos.

2025 
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Presença on-line - Whatsapp Business
Sua empresa utiliza o WhatsApp Business (comercial)? Se sim, vende nele?

Sim, utiliza e vende Não utiliza Sim, mas não vende

75,1%

22,7%

2,2%

A respeito do Whatsapp Business, o (a) Sr(a)?

Fecha a venda e recebe por outro meio de pagamento

Usa catalogo do WhatsApp com inclusão de produtos e preços

Fecha a venda e recebe pelo próprio WhatsApp

Fecha a venda pelo WhatsApp e manda o cliente para seu site

Utiliza a Lista de transmissão (tem que ter o seu número salvo)

Utiliza recompensas digitais para atrair os clientes provocando a primeira interação? (e book, sorteio…

Não sabe/não quer avaliar

61,5%

34,3%

21,0%

16,1%

7,0%

2,1%

1,4%

Grande parte das empresas que possuem presença on-line utilizam o Whatsapp
Business e vende através dele, enquanto 2,2% utiliza, mas não vende.

O uso do Whatsapp é marcado por ações de venda, em que as empresas fecham a
venda e recebem por outro meio de pagamento, usa o catálogo do Whatsapp com

inclusão de produtos e preços.

2025 



Power BI Desktop

Presença online - Redes sociais
Está presente em redes sociais?

82,7%

17,3%

Sim

Não

Vende nas redes sociais?

61,1%

38,9%

Sim

Não

Em qual(is) rede(s) social(is) você vende?

% empresas (não soma 100%)

Instagram

Facebook

Messenger

TikTok

Não sei/não quero avaliar

Pinterest

96,5%

23,0%

1,8%

1,8%

0,9%

0,9%

Em quais redes sociais está presente?

% empresas (não soma 100%)

Instagram

Facebook

TikTok

Youtube

Messenger

Twitter

Pinterest

99,3%

36,6%

5,2%

3,9%

2,6%

2,6%

1,3%

2025 
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Presença online - Redes sociais

A adesão às redes sociais por parte das empresas que possuem presença on-line é ainda maior que ao Whatsapp Business, chegando a 82,7%

O Instagram é a rede social mais utilizada, por 99,3% dessas empresas. Em segundo lugar o Facebook com 36,6%.

Embora a grande maioria faça o uso das redes sociais, 38,9% não realiza vendas diretamente por elas. No entanto, a maioria (61,1%) realiza.

Também para vendas, a rede social mais utilizada é o Instagram, seguida do Facebook, com adesão por parte de 96,5% e 23,0% das empresas que realizam as
vendas nas redes sociais, respectivamente.

2025 
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Presença on-line - Redes sociais

De acordo com as seguintes ações, com que frequência a empresa interage nas redes sociais

Divulgar as ações da loja Divulgar seus produtos Mostrar o conceito e os
ideais da empresa

Postar materiais
educativos sobre o

mercado

82,4% 81,0%

43,4%

22,7%

17,0% 19,0%

42,8%

42,0%

11,2%

25,3%

10,0%

Sempre Algumas vezes Não se posiciona NR/NS

As empresas utilizam as redes sociais mais frequentemente para divulgar as ações da loja e divulgar seus produtos.

Postar materiais educativos é a ação menos frequente nas redes sociais, tendo em vista as opções apresentadas.

2025 
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Presença on-line - Marketplace e Site próprio
Sua empresa vende em marketplaces?

0,5%
12,4%

87,0%

Não sabe/não quer avaliar

Sim

Não

Sua empresa vende em marketplaces? Se sim, em quais?

% empresas (não soma 100%)

Ifood

Shoppe

Amazon

Mercado Livre

Magazine Luiza (Magazine Luiza, Netshoes e Zattini)

B2W (Americanas, Submarino, Shoptime)

34,8%

34,8%

26,1%

26,1%

8,7%

4,3%

Possui site próprio?

21,1%

78,9%

Sim, próprio

Não possui

O(a) Sr(a) vende através de site próprio?

Sim, já vende Não tem interesse em
vender pelo site

Não vende, mas tem
interesse nos próximos

12 meses

Não vende, mas tem
interesse após 12

meses

74,4%

12,8% 10,3%
2,6%

2025 
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Presença on-line - Marketplace e Site próprio

87,0% das empresas com presença on-line não estão em marketplaces. Entre as que estão, 34,8% utilizam a plataforma iFood, 34,8% a Shopee, 26,1% a Amazon e
26,1% o Mercado Livre.

Já o percentual de empresas que possuem site próprio (21,1%). Aproximadamente, 74,4% vendem em seus sites, enquanto 10,3% tem interesse em iniciar vendas on-line
nos próximos 12 meses. Ainda, 12,8% não tem interesse em realizar vendas em seus sites.

2025 
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Percentual de vendas em todos os canais on-line

Qual o percentual das vendas online em todos os canais de venda em relação ao total de vendas da loja?

De 10,0% a
15,0%

De 15,1% a
20,0%

De 20,1% a
30,0%

Até 5,0% NR/NS De 30,1 a
50,0%

De 40,1 a
50,0%

De 30,1 a
40,0%

De 50,1% a
60,0%

De 60,1 a
70,0%

De 70,1% a
80,0%

De 80,1 a
90,0%

Só vendo
online

30,3%

24,9%

14,6%

8,1% 8,1%
5,9%

2,7% 1,6% 1,1% 1,1% 0,5% 0,5% 0,5%

Considerando todas as plataformas de pagamento, 55,2% das empresas observam que o volume de vendas on-line corresponde de 10,0% a 20,0% do total de suas
vendas.

2025 
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Meios de pagamento aceitos on-line
Meios de pagamento aceitos on-line

% empresas (não soma 100%)

M
ei

os
 d

e 
pa

ga
m

en
to

 o
n-

lin
e

Pix

Cartão de crédito

Cartão de débito

Link de pagamento pelo Instagram

Pag Seguro

Boleto

PicPay

Mercado Pago

Vale Alimentação / Refeição

Transferência bancária (ex.: TED)

Pagamento pelo próprio sistema do Whatsapp

93,0%

50,8%

39,5%

10,3%

5,9%

5,4%

4,9%

4,3%

2,7%

1,6%

1,1%

O pix, atualmente muito popular, ultrapassa o débito e o crédito como forma de pagamento aceita pelo maior percentual de empresas em suas vendas online. São
93,0% que aceitam pix, 50,8% que aceitam crédito, 39,5% que aceitam débito e 10,3% aceitam o link de pagamento pelo instagram.

2025 
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Atuação frente ao e-commerce
Integração entre loja física e on-line

% empresas (não soma 100%)

Sim, ofereço retirada de produtos na loja

Sim, ofereço a troca de produtos na loja

Não há integração

NR/NS

72,8%

61,4%

27,2%

0,5%

Com que frequência seu cliente retorna para comprar pela internet (on-line)?

Semanalmente Mensalmente Trimestralmente Semestralmente Não sabe/não
quer avaliar

37,3% 36,8%

12,4%
8,1%

5,4%

Apenas 27,2% das empresas responderam que não há integração entre
loja física e a on-line. Para os que integram, 72,8% disponibilizam a
retirada de produtos na loja e 61,4% oferecem a troca de produtos.

De acordo com os empresários entrevistados, 37,3% dos clientes
retornam para comprar on-line semanalmente e 36,8%, mensalmente.

2025 
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Vendas on-line para outros lugares

O seu estabelecimento realiza vendas on-line para fora?

Cidades Estados Países

48,6%

22,2%

51,4%

77,8%

97,8%

Sim Não

É mais comum a venda on-line para outras cidades e estados, por parte de 48,6% e 22,2% das empresas que trabalham com essa modalidade de vendas, nessa ordem.
Apenas 2,2% atuam com vendas on-line para outros países.

2025 
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Atuação frente ao e-commerce
Sua empresa utiliza a avaliação nas redes sociais e sites de reclamação para

definir as ações da loja?

Não Sim NR/NS Desconhece as
avaliações

50,8%
47,6%

1,1% 0,5%

Já contratou algum influenciador digital para divulgação da sua empresa/produtos
ou pretende contratar?

Não contratei Sim, já contratei Pretendo contratar NR/NS

49,2%

41,6%

8,1%

1,1%

A utilização da avaliação feita pelos consumidores nas redes sociais e sites de
reclamação é feita por 47,6% das empresas.

41,6% disseram já ter contratado influenciadores digitais para divulgação de suas
marcas e produtos, na expectativa de alavancar suas vendas e 8,1% pretendem

contratar.

2025 
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Atuação frente ao e-commerce e principais desafios
Principais dificuldades na rotina de gestão do e-commerce

% empresas (não soma 100%)

Não possui dificuldades

Planejamento

Logística

Concorrência

Estoque

Marketing

Outros

Formação de preço

Mão de obra especializada

Fornecedores

NR/NS

Falta de tempo

Tributação

Fluxo de caixa

42,7%

22,7%

18,4%

8,1%

7,6%

7,0%

5,4%

4,9%

4,9%

2,7%

2,2%

1,1%

1,1%

0,5%

As principais dificuldades notadas na rotina de gestão do e-commerce são o
planejamento e logística.

2025 
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Opinião geral sobre segurança em vendas on-line
Vende on-line?

54,4%

45,6% Não

Sim

Ve
nd

as
 o

n-
lin

e Não

Sim

8,6% 9,5% 20,4%

13,0%

17,6%

16,8%

24,9%

67,0%

19,0%

Opinião sobre a segurança em relação às vendas on-line x se trabalha com vendas
on-line

G
er

al 17,0% 17,2% 44,1% 10,3%

1 2 3 4 5 NR/NS

Avaliando a opinião de todos os estabelecimentos em relação à segurança em trabalhar com a
internet, onde 1 é muito inseguro e 5 é muito seguro, no geral, a maioria (61,3%) se sente seguro em

algum nível.

Ao todo, 54,4% não trabalham com vendas on-line e 45,6%
trabalham. Em 2024, o observado foi que 70,9% não

trabalhavam ainda com vendas online no estado e 29,1%
apontaram que sim.

2025 
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Impacto da concorrência
Por quais motivos tem essa opinião sobre a concorrência na internet? (POSITIVO)

% empresas (não soma 100%)

Aumento do fluxo de vendas

Diversidade de produtos

Falta de isonomia tributária

Logística

Não consegue acompanhar a concorrência

Empresas muito grandes

Alcançar mais pessoas

Muito mais rapido

Porque vendem mais produtos

vendas pela internet vende bem mais

40,0%

20,0%

20,0%

20,0%

12,0%

8,0%

4,0%

4,0%

4,0%

4,0%

De que forma acredita que as vendas on-line de
concorrentes impactam no seu negócio?

Não
impacta

De forma
negativa

De forma
positiva

Não sabe
avaliar

57,0%

30,8%

11,3%

0,9%

Para aqueles que não realizam vendas on-line, pouco mais da metade
acredita que não há impacto nas vendas devido à concorrência de lojas

on-line.

No entanto, para aqueles que acreditam que o impacto da concorrência
virtual é positiva, o principal motivo apresentado foi o aumento do fluxo de

vendas.

2025 

Por quais motivos tem essa opinião sobre a concorrência na internet? (NEGATIVO)

% empresas (não soma 100%)

Não consegue acompanhar a concorrência

Empresas muito grandes

Falta de isonomia tributária

Outros

Preço reduzido

Aumento do fluxo de vendas

Comércio estrangeiro

Logística

Diversidade de produtos

41,2%

20,6%

19,1%

16,2%

16,2%

10,3%

5,9%

5,9%

4,4%

Já para os que dizem que a concorrência da internet impacta
negativamente seus negócios, os motivos apresentados foram "não

conseguir acompanhar a concorrência", "empresas muito grandes" e "falta
de isonomia tributária".
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Metodologia

Foram aplicados questionários (survey) por telefone para uma amostra proporcional aos segmentos do comércio varejista do estado de Minas Gerais. As lojas foram
selecionadas com base no cadastro da área de Estudos Econômicos do Sistema Fecomércio MG. A pesquisa foi realizada entre os dias 01 e 07 de julho de 2025.

Foram avaliadas 406 empresas, sendo pelo menos 40 em cada região de planejamento (Alto Paranaíba, Central, Centro-Oeste, Jequitinhonha-Mucuri, Zona da Mata,
Noroeste, Norte, Rio Doce, Sul de Minas e Triângulo). A amostra avaliada perfaz uma margem de erro da ordem de 5,0%, a um intervalo de confiança de 95%.

Este material está liberado para reprodução, responsabilizando-se o usuário integralmente e a qualquer tempo pela adequada utilização das informações, estando
ciente de que pode vir a ser responsabilizado por danos morais e materiais decorrentes do uso, reprodução ou divulgação indevida, isentando a Fecomércio MG de

qualquer responsabilidade a esse respeito.

Por fim, fica o usuário ciente da obrigatoriedade de, por ocasião da eventual divulgação das referidas informações, mencionar a Fecomércio MG como fonte de
informação.

Federação do Comércio de Bens, Serviços e Turismo 
do Estado de Minas Gerais 
Rua Curitiba, 561,  Centro,  Belo Horizonte, MG
CEP 30170-120 | TEL + 55 31 3270 3324 
economia@fecomerciomg.org.br | www.fecomerciomg.org.br
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